

小学语文部编版教材高年龄段教学探究

侯思如

(大连大学 辽宁大连 116622)

摘要: 小学语文部编版教材投入使用时间并不久,与以往各版本的语文教材在语文教育理念和教学观点上有所不同。从教材来看,部编版教材坚持立德树人、遵循语文教育教学规律,在单元结构、教学模式等方面都有所创新,紧贴语文素养、继承和发扬我国优良传统文化的同时拉近了教材与时代的距离,形成了独有特色。从受教群体来看,小学高年龄段学生存在个体差异性,具有其独特的特点,同时高年龄段教学也面临着与初中衔接的重要问题,这便要求教师能够充分利用好部编版教材,掌握学段特点及学生特性进行教学活动。因此本文从各个角度浅谈立足部编版教材解读课程标准、给予深入理解教材文本的建议。

关键词: 小学语文 部编版教材 高年龄段教学 重要性 对策

中图分类号: G623.2 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.51.007

一、小学语文部编版教材高年龄段教学的概念界定

1. 部编版教材

部编版小学语文教材以社会主义核心价值观为指导,贯彻落实《国家基础教育课程改革指导纲要》的基本精神;以《义务教育语文课程标准(2022年版)》为依据,整体规划,在教材中全面渗透立德树人的思想^[1],守正创新,遵循语文教育规律、继承和发扬我国优良传统的同时,大胆创新。

部编版教材以“立德树人”为魂,将社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、法制教育等良好的思想道德内容融合在教材之中,使学生在学习的过程中,受到熏陶,树立正确的思想道德观念。且部编版小学语文教材在课文的选取、习题的设计、教学活动的安排等方面,努力切入当代中小学生的语文生活,适应社会转型和时代需求。

2. 小学高年龄段学生

小学高年龄段学生是指处于小学第三学段即五、六年级的学生。这一阶段的学生较敏感,也将从小学生过渡为中学生,且心理发展处于骤变期,自我意识和自我认可独立感显著较强。

3. 高年龄段语文学习目标

语文是学生学习语言文字运用的一门综合性、实践性课程。《义务教育语文课程标准(2022年版)》结合学科特点^[2],对各学段语文教学提出了课程目标。下面是小学语文高年龄段教学目标:

第一,识字与写字(略)。

第二,阅读与鉴赏。

阅读教学是小学语文高年龄段教学的重点内容,其中,做到有感情地朗读课文是阅读教学的基础目标。学生在默读

时要有一定的速度,能够根据需求来搜集信息,学会浏览。在阅读中,学生要能联系上下文和运用个人所积累的知识,推想关键词句的意思,体会其表达效果及作者思想感情;初步领悟文章的表达方法,了解文章的表达顺序。学生在阅读课文时,要注意标点符号的作用;诵读优秀诗文时,把握语音、语调等。通过学习,学生能够独立完成简单记实作文和想象作文,学会写读书笔记和常见应用文;根据表达需要,正确使用标点符号,语句要通顺,且书写规范。

第三,表达与交流

口语交际的课程目标在小学高年龄段中要求学生能够学会表达与倾听,在与人交流时要尊重和理解他人,乐于参与讨论,敢于发表个人意见;要条理清晰、语气和语调适中地表达,认真、仔细、耐心地倾听,然后能总结并简单扼要地转述^[3]。通过学习,学生能够独立完成简单记实作文和想象作文,并能顺利地完成读书笔记与平时常常写作的应用文。与此同时,根据语境正确地使用标点符号,并书写规范。

第四,梳理与探究

语文综合性学习要求学生初步了解查找资料、运用资料的方法。在解决与学习、生活相关的问题时,学生能够主动查阅资料,尝试写简单的研究报告,学会策划简单的活动。

二、部编版小学语文高年龄段教学策略

1. 科学处理“人文”与“语文”关系

部编版将“人文主题”和“语文素养”作为两条主要线索贯穿于教材编排中,按照课程标准的学段目标,将各年级应掌握的知识和应开展的训练细化,落实到人文主题之下。教师应充分利用教材编排特点将教学过程与三维目标紧密结合

起来，在构建学生语文素养的同时，将人文主题融入教学。在三维目标中，知识与技能是针对学科知识提出的要求，即语文学性；情感态度与价值观是着眼于语文学科育人功能的提出，即人文性；那么，过程与方法是学习知识与技能、形成情感态度价值观的过程。离开了过程与方法，知识与技能就难以体现，同时也无法在潜移默化的过程中达到人文性。

教师在教学时要处理好“人文”与“语文”的关系，利用过程与方法达到设定的语文目标及人文目标，“在听说读写的语文实践中训练语文能力”，同时重视人文主题下情感价值观的熏陶。

2. 构建“精读—略读—课外阅读”的阅读教学结构

部编版教材针对不同课型设置的助学系统，在精读课中，教师应根据课文内容、文体，以及教学目标等来设计教案，突出每一课的特点、重点；在面对略读课时，放手让学生自主阅读^[4]，迁移所学的阅读方法，以学生交流为主，教师引导为辅。

此外，在“精读—略读—课外阅读”阅读教学结构中，课外阅读也是重要一环。部编版小学语文高年级教材中，各单元几乎都设计了课外阅读，多数课后习题也都有课外阅读的引导。教师在教学中要研究如何把课外阅读与精读课文、略读课文联系起来，努力做到课标所要求的“多读书、读好书、好读书、读整本的书。”以“1+X战略”（即讲一篇课文，附加若干篇的课外阅读文章）调动学生积极性的同时，扩大学生的阅读量。

3. 以学生发展为本，重视学法指导

部编版在编写时就按照课程标准要求，细化知识点，将其落实在教材之中。教师要重视挖掘教材，秉承教材的编写理念，不仅要指导学生掌握知识，而且还要让学生掌握独立思考、自主探究的能力。在“教”中培养学生能力，教会学生方法，达到“不教”的目的。

4. 结合学段目标，注重语感培养

小学高年级是升学的重要阶段。课程标准指出：“要培养学生具有独立阅读的能力，注重情感体验，有较丰富的积累，形成良好的语感。”教师在教学中应结合学段目标，注重培养学生的语感能力。

语言是表达作者思想、情感的重要载体^[5]。语文教学中，教师应引导学生关注文章的语言，细细品味，揣摩文中的词句。张大文老师在教学实践中总结出了“语言—思想—语言”的语文教学规律，学生在“语言—思想—语言”的教学过程中，能够更好地体会作者思想感情，从而增加对语言文字灵敏准确的感悟能力。教师在教学中可以将“诵读”“品读”“背诵”“写作”结合起来，培养学生的语感。

三、部编版小学语文高年级教学方法

1. 借助教材助学系统，组织发现式教学

小学高年级的学生已有较强的自主学习能力和理解能力。教师在教学中要借助教材助学系统，组织发现式教学，激发学生的兴趣。具体为单元和课文的课前学习提示、课后习题、批注、小贴士和泡泡、插图、阅读链接等。

在组织发现式教学时，助学系统是较好的材料。第一，单元提示。例如，六年级上册第三单元的单元学习提示，揭示了本单元的语文要素为——有目的地阅读。第二，课前导读。例如，《竹节人》的导读提示，给学生提出了三个阅读任务。第三，课后习题。《竹节人》的课后习题则提示了完成任务的方法。学生可以根据对习题的理解，共同交流完成阅读任务。第四，教材中泡泡与批注。泡泡呈现启发性的语言，教师要学会利用泡泡提示，引发同学们进一步思考学习。

发现式教学强调学习过程，学生在教师下引导自主探究获得知识。一方面知识得到强化，另一方面探究思维和能力得到训练^[6]，达成了对知识与技能、过程与方法目标的建设。教学时，学生可以分组讨论共同研读课文，抓住课文中的助学系统进行实践，有助于提升学生的学习能力。

2. 针对学生年龄段特点，应用读写结合教学法

“读”“写”作为语文的核心能力，是密不可分的。对小学高年级语文教学来说，阅读与表达并重，夯实语文基础是极为重要的。教师要针对这一年龄段特点，采用读写结合教学法，从读学写，以写促读，提升学生的写作能力。

部编版在各单元中都设置与单元主题、语文要素相应的习作平台。此外，教材在每册中都有一个专门的习作单元。习作单元主要包括单元导语、精读课文、交流平台、初试身手、习作例文和习作六个部分。整个单元中各部分相互衔接，构成一个以习作能力培养为核心目标的闭环结构。

教学中，教师应把“交流平台”“初试身手”结合，利用“交流平台”明确选择材料的方法，在“初试身手”中使用后展开评议，让学生讨论选材的理由及所选材料的“合适度”，分析偏离中心的原因，强化对材料与中心思想匹配的认识，再利用“习作例文”指导习作，突出“材料围绕中心”的效果。从精读课文学习中围绕中心意思写的方法，在交流平台上梳理和总结围绕中心意思选择材料的方法，初试身手中让学生尝试运用方法选择合适的材料，借习作例文继续体会写法，最终在习作中将学习到的写作方法付诸实践。教师在整个单元中将读、写紧密结合起来，分化成各个能力训练点隐藏在各个小环节之下，真正达到从读学写，以写促读。

3. 从主题学习角度出发，活用思维导图

思维导图是通过图像、文字、线条、色彩等方式对人的思维进行加工，把人们脑海中混乱、复杂的思维变得简单、有序。高年段语文教学中，教师可以从主题学习角度出发，利用思维导图的发散性与整体性，帮助学生更好地理解课文。

部编版在选文上遵循各单元的主题，同时强调构建“三位一体”的阅读教学结构，即于“精读—略读—课外阅读”为一体。将文体、主题、表达方法、写作方式等方面相似的文章组建起来，确定一个主题，共同学习。

四、部编版小学语文教材对教师提出的要求

1. 从部编版出发，重新解读课程标准

部编版重视语文素养，重建语文知识体系，更好地贯彻了语文课程标准。教师应从部编版出发，重新去解读语文课程标准，把握好各个学段之间衔接，对部编版中需要落实的目标做到心中有数，了解整个义务教育语文教学所要达到的基本目标，在教学中稳住方向盘^[7]。例如，《语文课程标准》在第三学段识字与写字目标中指出：“硬笔书写楷书，有一定速度，且力求工整美观，养成良好的书写习惯。同时，能够用毛笔书写楷书，在识字写字中感受汉字的优美。”五年级下册第三单元专门设置了“遨游汉字王国”的综合性学习，让学生感受汉字趣味，了解汉字文化。面对这样的综合性学习，教师可以以任务驱动的方式引导学生分团队开展活动，对活动整体进行指导，引导学生明确活动任务、学习搜集资料的基本方法等，把握综合学习的整体方向。在教学中，教师要充分利用好教材中的助学系统，注意对学生书写习惯的培养。针对教学目标补充开展书法大赛、赏析大会等活动，激励学生认真书写，培育热爱祖国语言文字的情感的教学总目标。

教师应紧密结合教材研究课程标准，宏观把握语文课程标准中的整体目标，在备课时要具有全局观，在教学活动中构建教材中的语文知识体系，使学生得到螺旋式的稳步提升。

2. 提高自身素质，以教材为中心拓展教学空间

部编版在内容上丰富多样，涵盖了多方面内容，如汉字、传统艺术等，同时，还具有鲜明的时代特征，贴近学生生活。这就要求教师拥有广博知识的同时，要不断提升个人素质，以教材为中心，拓展教学空间，拓宽学生的知识面，培养学生的语文素养。例如，教完了《草船借箭》后，教师可以在班级组织三国故事会、英雄辩论赛等活动，激发学生阅读兴趣的同时，引领学生去读《三国演义》等名著；学完《鲁宾逊漂流记（节选）》后，引导学生阅读原著，并开展图书交流大会，适时链接《老人与海》《海底两万里》等其他

著作，培养学生能力。教师还可以以教材内容为主题，设计组织各类活动，如以六年级下册第一单元民风民俗为主题，组织风俗大会等活动让学生了解各地风俗。这些教学活动的实施都依赖于教师具有极高的文化和教学素养。教师只有提高自身素质，才能拓展教学空间，丰富学生的学习生活。

叶圣陶先生曾说过：“教材无非是个例子。”教材为学生打开了瞭望世界的窗口。教师要带学生去“窗边”看看，到窗外走走，滋养心灵，陶冶情操。

结语

部编版小学语文教材在语文教育理念、教学观点上，与以往各个版本的语文教材有所不同，在编排上独具特色。本文从部编版的编写理念、特点以及选文系统着手，结合高年段学生特点、学段目标，对部编版高年段教学进行探究，提出了一些教学策略、教学方法，以及对教师的要求。

科学处理“人文”与“语文”关系，构建“三位一体”的阅读教学结构，坚持以学生为本重视学法指导，结合学段特点培养语感，这些教学策略的实施能更好地突出部编版特色。借助助学系统进行发现式的教学，针对学段特点采用读写结合教学法，从单元学习角度出发活用思维导图，这些教学方法能更好地实现部编版的价值。教师立足部编版重新解读课程标准，不断提高自身素质，并深入理解教材文本，是部编版有效落实的根本保证。教师需要更新教育思想，转变教育观念，选择更有效的教学策略，掌握并运用更多的教学方法。

参考文献

- [1]顾之川.迎接语文教育新时代[J].课程·教材·教法,2018,38(06):4-8.
- [2]温儒敏.“部编本”语文教材的编写理念、特色与使用建议[J].课程·教材·教法,2016,36(11):3-11.
- [3]蒋凯婷.小学语文统编教材的编写特点及其理念[J].新课程研究,2019(18):32-34.
- [4]陈先云.课程观引领下统编小学语文教科书能力体系的构建[J].课程·教材·教法,2019,39(03):78-87.
- [5]王本华.强化核心素养创新语文教科书编写理念——部编义务教育语文教科书的主要特色[J].教育实践与研究,2017(5):8-12.
- [6]马建明.苏教版与统编教材阅读选文的比对分析与补学建议[J].语文建设,2019(14):8-12.
- [7]教育部.义务教育语文课程标准(2022年版)[M].北京:北京师范大学出版社,2012.